

Болотбекова Г.Р.

И.Арабаева атындагы КМУнун

Тарых жана социалдык-укуктук билим берүү факультетинин магистранты

Болотбекова Г.Р.

магистрант Факультета истории и социально-правового образования

КГУ им. И.Арабаева

Bolotbekova G.R.

Masters student of the Faculty of History and Social and Legal Education
of KSU named after I. Arabaev

АР БИР БАЛА КОРГООГО УКУКТУУ

КАЖДЫЙ РЕБЕНОК ИМЕЕТ ПРАВО НА ЗАЩИТУ

EVERY CHILD HAS THE RIGHT TO PROTECTION

Аннотация: Макалада балдарды коргоо боюнча эл аралык стандарттар чагылдырылган. Кантсе да, ар бир бала, расасына, түсүнө, жынысына, тилине, динине, байлыгына жана социалдык тегине карабастан, БУУнун Конвенциясы тарабынан каралган бардык укуктарга ээ. Бардык балдардын өзгөчө коргоого укугун камсыз кылуу, балдарды аскердик чыр-чатактарга катышуудан, зордук-зомбулуктан сактоо, тамак-аш, суу жана дары-дармек менен камсыз кылуу боюнча милдеттенмелерди аткаруу керек.

Аннотация: В статье освещается международные стандарты защиты детей. Ведь каждый ребенок, независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, достатка и социального происхождения, обладает всеми правами, предусмотренными Конвенцией ООН. Необходимо выполнять обязательства обеспечивающие всем без исключения детям право на особую защиту, оградить детей от участия в военных конфликтах, уберечь от насилия, обеспечить их пищей, водой и лекарствами.

Annotation: The article highlights international standards for the protection of children. After all, every child, regardless of race, color, sex, language, religion, wealth and social background, has all the rights provided by the UN Convention. It is necessary to fulfill the obligations to ensure that all children without exception have the right to special protection, to protect children from participation in military conflicts, to protect them from violence, to provide them with food, water and medicine.

Өзөктүү сөздөр: балдарды коргоо, БУУнун конвенциясы.

Ключевые слова: защита детей, конвенция ООН, ЮНИСЕФ

Key words: child protection, UN convention, UNICEF

Семья - это основа чувства защищенности. Она обладает наивысшим потенциалом для обеспечения защиты детей от всех форм насилия.

Однако, есть такие ситуации, когда ребенку может угрожать не посторонний человек, а тот, кого он хорошо знает в реальной жизни. К сожалению, 80 % людей, совершающих акты сексуального насилия над детьми – знакомые им люди (друзья друзей, родителей, родственников или сами родственники).

Дети — самая уязвимая часть общества. Но в силу своего физического бессилия дети становятся жертвами людей с патологическими наклонностями, ежегодно от рук маньяков погибают тысячи невинных детских душ. Жестокое обращение и даже насилие детей может подстерегать в школе, на улице, в семье. При этом даже если дети не являются непосредственным объектом насилия, они становятся его свидетелем, при этом вред психике неизмерим.

Подсчитать точное количество невинных жертв военных конфликтов, террористических актов, погибших и пропавших без вести среди детей практически невозможно.

Мирное время, к сожалению, также далеко не всегда безопасно для юных жителей нашей планеты. На настоящий момент в мире насчитывается около 250 миллионов несовершеннолетних, оказавшихся в зоне военных действий.

В Кыргызстане, ЮНИСЕФ усиливает систему защиты детей, в частности, в сферах предотвращения разлучения семей, правосудия и защиты от насилия и эксплуатации.

В Кыргызстане растет число воспитанников детских домов и интернатов. По данным главы Лиги защитников прав ребенка Назгуль Турдубековой, сегодня в казенных стенах содержится более 13 тысяч несовершеннолетних, несмотря на то, что большинство из них имеют по крайней мере одного живого родителя. Эти дети лишены заботы родителей или близких родственников.

Еще одной проблемой считается - доступ и эффективная система правосудия детей в Кыргызстане. Из-за отсутствия альтернативных наказаний, большое количество детей оказываются в системе уголовного правосудия.

Дети в уголовных, гражданских или административных процессах сталкивались с судебной системой, которая не обеспечивала благоприятную среду для детей. В судопроизводстве отсутствовали дружелюбные к детям положения для обеспечения надлежащего обращения с детьми, находящимся в контакте с законом. Более того, детям приходилось сталкиваться с правонарушителями во время судебных процессов и их зачастую помещали в одну комнату со взрослыми во время ожидания слушаний. [1, с.3]

Жестокое обращение в школах, семьях, интернатных учреждениях и других местах. Дети мигрантов особенно уязвимы перед насилием, жестоким обращением и безнадзорством, так как их часто оставляют одних без надлежащей поддержки и контроля или в учреждениях интернатного типа. До недавних пор, эти вопросы ещё больше осложнялись отсутствием систематической поддержки для детей, пострадавших от насилия и жестокого обращения.

По статистике последних лет в Кыргызстане ежегодно выявляется около 50 фактов сексуального насилия над детьми. И это только выявленные! Сексуальное насилие является основной причиной обеспокоенности о детях, так как им часто не хватает защиты. Растущее число зарегистрированных случаев сексуального насилия над детьми требует незамедлительного внимания. Культура замалчивания проблем с сексуальным насилием, неадекватные механизмы выявления и защиты детей, являющихся жертвами сексуального насилия, бездействие – или пособничество – правоохранительных органов, отсутствие механизмов подачи прямых жалоб и защиты для детей-жертв и отсутствие психосоциальной помощи для подобных детей ведёт к лишению права ребёнка на защиту [4, с.2].

ЮНИСЕФ поддерживает реформирование системы ухода за детьми с целью пересмотра управления и финансирования интернатных учреждений и введения надёжной системы фостерных семей и социальных стандартов.

Новая версия Кодекса о детях создаёт сильные механизмы "гейткипинга", помогающие предотвратить разлучение детей с их семьями. Решение о помещении ребенка на постоянное пребывание в интернатном учреждении сейчас должно быть назначено судом и применяться только в крайнем случае. Мы работаем над предотвращением разлучения семей, и, где это возможно, стараемся, чтобы семьи оставались вместе. Мы также работаем над предотвращением помещения детей в интернатные учреждения.

ЮНИСЕФ продвигает равноправный доступ к правосудию для несовершеннолетних. Проект ЮНИСЕФ по дружелюбным к детям судам был настолько успешным, что органы государственной власти решили его распространить по всей стране. Реформа 2016 года, поддержанная ЮНИСЕФ, включает дружелюбные к детям положения, гарантирующие право каждого ребенка, находящегося в конфликте с законом – ребенка-жертвы, свидетеля или подозреваемого – на справедливый процесс, адаптированный для детей, включая специальные комнаты. Специально обученные судьи и адвокаты будут вести дела несовершеннолетних. А детям, находящимся в контакте с законом, сейчас гарантируется бесплатная юридическая помощь.

ЮНИСЕФ работает со своими партнёрами для предотвращения и реагирования на насилие в отношении детей. Мы хотим снизить количество детей, сталкивающихся с насилием и нарушить молчание и стигму вокруг данной проблемы. ЮНИСЕФ сотрудничает с офисом Омбудсмана КР для усиления мониторинга обращения детей. Офис Омбудсмана фокусируется в основном на рассмотрении случаев сексуального насилия в отношении детей и предоставляет рекомендации и отчёты для улучшения ситуации детей.

ЮНИСЕФ поддерживает законодательные реформы для предотвращения насилия над детьми и для усиления уголовного наказания за похищение невест и браки несовершеннолетних. После пилотного проекта, запущенного при поддержке ЮНИСЕФ в 2011 году, власти Кыргызстана открыли 4 центра поддержки детей.

Эта программа доказала свою высокую эффективность в повышении осведомлённости по вопросам запугивания, одновременно продвигая уважение к многообразию и ненасильственным методам разрешения конфликтов.

В некоторых семьях жестокое обращение – грубые словесные оскорбления, психологическое и физическое насилие – используются, чтобы таким образом «приучить детей к дисциплине» и улучшить их поведение.

В Кыргызской Республике ряд законов и постановлений направлены на решение проблем, связанных с жестоким обращением и пренебрежением нуждами детей в семье. Это такие законы, как:

- Кодекс Кыргызской Республики «О детях».
- Семейный кодекс Кыргызской Республики.
- Закон КР «О социально-правовой защите от насилия в семье».
- Уголовный Кодекс Кыргызской Республики.

Список использованной литературы:

1. Конвенция о правах ребенка принятая резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года
2. Права детенышей. Перевод Конвенции о правах ребенка на детский язык. Остер Григорий Бенционович

3. Беседы о правах ребенка. Методическое пособие для занятий с детьми 5-10 лет.
Шорыгина Татьяна Андреевна
4. Прекращение насилия над детьми. Электронный ресурс. Режим доступа:
<https://www.unicef.org>

Рецензент: д.и.н., профессор Каана Айдаркул